



满目“丰”景，是画卷更是答卷

胜利油田构建新型能源体系保障国家能源安全

暑往，五彩斑斓；风过，天高云淡；秋至，硕果累累。

俯瞰胜利油区，“丰”景如画——东部，原油产量稳产7年后箭头向上；地面，国内首座绿色低碳智能油库提前两个月拔地而起；地下，我国最长二氧化碳输送管道内碳流滚滚；西部，准噶尔盆地超深层勘探获重大突破……

是画卷，也是答卷。这是一份保障能源安全的答卷，也是一份绿色低碳发展的答卷，更是一份牢记殷殷嘱托，把能源饭碗端得牢、端得稳、端得好的胜利答卷。

习近平总书记视察胜利油田时指出，石油战线始终是共和国改革发展的一面旗帜，要继续举好这面旗帜，在确保国家能源安全、保障经济社会发展上再立新功、再创佳绩。

“依托油气产业培育壮大绿色低碳融合创新产业，通过绿色低碳融合创新产业回馈油气主业。”中国石化胜利石油管理局有限公司执行董事、党委书记，胜利油田分公司代表孙永壮说，作为“端牢能源饭碗”的首倡地和我国重要能源基地，胜利油田坚决扛牢保障国家能源安全核心职责，聚焦“完成生产经营任务”这一目标，围绕“安全平稳运行、提升效益”两条主线，统筹推进传统油气、新能源、绿色低碳“三大产业”体系，加快构建多元互补、洁净高效新型能源体系，交出了扛好旗帆当好栋梁的高分答卷。

本报记者 顾松
通讯员 庞世乾 田承帅 张吉源

能源饭碗装入更多胜利油

能源保障和安全事关国计民生。习近平总书记视察胜利油田时强调：“石油能源建设对我们国家意义重大，中国作为制造业大国，要发展实体经济，能源的饭碗必须端在自己手里。”

能源安全问题始终是习近平总书记高度关注的重大问题，党的十八大以来多次发表重要论述、作出重要指示。“能源的饭碗必须端在自己手里”，这是对历史经验的深刻总结，是着眼现实的深刻洞察，更是面向未来的深刻昭示。

今年前三季度，胜利油田新建产能144.7万吨，同比增加38.6万吨，陆上单井产能平均6.0吨，同比提高超10%。

从常规油藏到高温高盐油藏，从稀油到稠油，从海上到海上，胜利油田化学驱技术实现跨跃，作为第一个海上化学驱“试验田”，埕岛油田22F平台在实施化学驱一年后，日产量由800多吨上升到1000吨，综合含水下降2.4个百分点。

高温高盐是化学驱最大的“拦路虎”，胜利油田科研人员研发出耐温达85摄氏度、抗盐1500毫克/升的黏弹性颗粒驱油剂，拓宽了油藏适用温度上限，下步可推广储量7.58亿吨。

勘探开发研究院院长、党委副书记张世明说，牢记端牢能源饭碗的殷切嘱托，聚焦油气勘探开发关键难题，全力攻克“卡脖子”技术，让更多“科技之花”结出更多“产业之果”，全力谱写好新时代“我为祖国献石油”的科技答卷。

计划提前两年完成三级储量“重上1亿吨”，原油、天然气产

量奋斗目标比2021年增加6.7万吨，1.63亿立方米……8月23日，胜利油田上产降本增收创效攻坚战行动启动，令人瞩目的是，全年各项目标全面提升。

巧妇难为无米之炊，储量丰，饭碗满，储量是产量的前提和基础。心怀“国之大者”，胜利油田高质量勘探突出高品质规模增储，拓宽了找油的广度，增加了找油的深度。

从常规油气到非常规油气，从中浅层到深层、超深层，胜利油田落实了15个千万吨级储量阵地，胜利西部在超深层擒获“油龙”。

新疆准噶尔盆地，古尔班通古特沙漠腹部。这片曾经寥无人烟的沙海，如今正澎湃着能源汩汩流动的脉搏。

路在蜿蜒，车在颠簸，草方格努力缚住连绵的沙丘，身着红色工服的胜利人正在酣战。征10井首次在6700米获高产油气流，展现了规模勘探前景；成6井首次在近源超深层致密油气藏获工业油气流，展现了复式规模成藏潜力；哈山5井在5100米以深获得峰值日油超百吨的高产油气流，一个新的亿吨级规模增储阵地初见端倪，胜利“能源粮仓”更殷实、更深厚。

聚焦解决油气核心需求，胜利油田勇当国内上游油气增储上产推动者，以完成七年行动计划目标任务为底线，进一步拓资源、扩矿权、增储量、提产量、降成本、创效益。

稳字当头，稳中求进。对于一个发现了62年的老油田，“稳”就是胜利。

用能“方程式”革命推动产业转型升级

“提高能源供给质量，利用效率和减碳水平”的谆谆话语在耳畔，在心间，更在胜利油田火热的实践里。

9月12日，国内首个油气领域自主知识产权的大型“源网荷储”一体化智慧能源系统落地胜利油田。

首个，意味着胜利油田更高的站位、更远的视野和更深的谋略，在全面高质量发展中走在前、站排头。

从稳定生产到柔性经营，统筹火电、水电等电源资源，打造保障更强、碳排更低、成本更优的“源网荷储”智慧能源平台，实现多能平衡互济、源荷高效匹配、新能源友好消纳。

从“采油”到储油、储气、储碳、固碳，锻造以压缩气体储能为主的深地空间，聚焦枯竭油气藏的利用，全国首座强边底水淹废弃气藏改建的永21储气库注气运行；……

所谓“源网荷储”是指“电源”“电网”“负荷”“储能”的组合用语，本质上是一种实现能源资源最大化利用的运行模式和技术。

能源企业根本在“能源”，核心在“低成本”。作为产能和用能大户，胜利油田强化“大能源”意识，统筹化石能源与非化石能源，加强油气开发与新能源融合发展。

立足深化、内化、转化，胜利油田党委牢牢把握高质

量发展核心任务，推动党的创新理论武装成果，转化为油田高质量发展的生动实践。

从烧煤烧油烧气，到用光用风用热，乐安联洁清供热工程成为国家“地热能开发利用标准化示范项目”，营二井示范工程成为首个实现碳中和的生产区；

从稳定生产到柔性经营，统筹火电、水电等电源资源，打造保障更强、碳排更低、成本更优的“源网荷储”智慧能源平台，实现多能平衡互济、源荷高效匹配、新能源友好消纳。

去年4月，胜利油田全面推进从稳定生产向柔性生产组织模式的变革，持续提升发供电系统的供需实时平衡能力，先后编制了低渗、整装、稠油油藏三类柔性生产示范区方案，形成柔性注水、柔性举升、柔性加热等4类11项柔性生产技术。

“双碳”目标向全世界展示了中国雄心和大国担当，新能源建设大幅提速，风电、光伏发电建设迅猛发展。胜利油田推动发展方式绿色低碳转型部署，加快太阳能、风能、余热、地热等清洁低碳能源开发利用，构建“热电氢储服”多能互补新能源产业链格局，形成具有胜利特色的新能源技术体系，推动我国逐

步成为应对气候变化的关键引领者。

据统计，胜利油田累计投产各类新能源项目171个，光伏装机规模346兆瓦，绿热供给能力245万吉焦/年，油气生产用电电能占比17%，年节标煤14.4万吨，碳减排53万吨，成为中国石化上游板块新能源规模最大企业。

走进胜利油田电力分公司调度中心，一块巨大的可视化大屏展示着胜利油

鱼与熊掌，可以兼得。

现河采油厂六户采油管理区地处东营市广利河森林湿地公园，景中有井、井外有景，地上观光旅游、地下高效采油……成为胜利油田绿色高效开发推进黄河流域生态保护和高质量发展的生动写照，也是著名的网红打卡点。

2019年、2021年，习近平总书记两次召开座谈会，将黄河流域生态保护和高质量发展上升为重大国家战略，发出了“让黄河成为造福人民的幸福河”的号召。

在“共同抓好大保护，协同推进大治理”理念的引领下，勘探开发主战场处于黄河三角洲腹地的胜利油田，积极融入黄河流域生态保护和高质量发展战略，坚决回答好“既要能源供应又要绿色发展”的时代考题，将绿色低碳发展贯穿到勘探开发全过程、清洁能源全链条、经营管理全领域，坚持减碳与碳利用并重，驱动与脱碳固碳双向发力。

10月的山东淄博，一条被称为二氧化碳专属“地铁”的管道蜿蜒百公里，把齐鲁石化产生的二氧化碳源源不断输送到胜利油田的地下油藏。

7月11日，“齐鲁石化—胜利油田百万吨级CCUS项目”二氧化碳输送管道投运。这是我国具有完全自主知识产权的最长二氧化碳输送管道，补齐了国内

奏响高质量发展“协奏曲”

CCUS的产业链条，使“源汇匹配”平台为核心的绿色低碳产业链更加完整。

“补链”的同时，胜利油田充分挖掘各类元素集聚增值，孵化“碳氢氧氮”循环生态，部署CCUS的产业发展规划，推动各类能源资源高效开发、各类元素能量充分利用、各产业成本竞争力持续提升，实现产业“延链”，呈现出蓬勃发展趋势。

齐鲁石化—胜利油田CCUS项目“一张白纸”绘“绿”图，破除了源汇壁垒，突破了碳捕集、输送、利用、封存等各环节核心技术及关键设备难题，成为碳减排技术创新示范。目前，胜利油田累计注入封存二氧化碳60万吨，累增油近5万吨。

数字化、智能化、绿色化是新型工业化的鲜明时代特征，也是产业转型升级的重要方向。着眼现代产业体系建设，胜利油田主动顺应能源行业发展大势，全方位推进油田产业提质增效、转型升级，不断打造新模式、培育新动能，形成新优势。

面向油气全链条开展智能化技术攻关，胜利油田打造油田数字化、智能化新产业，全面建设数字油田，牵头申报的国家能源智能油田研发中心成功进入油气数字化智能化赛道，基本形成数字化转型技术创新策源地，走出了

具有胜利特色的数字化转型之路。

当前，胜利油田全面推行绿色钻井、绿色注采、绿色集输、绿色修井，积极推进绿色企业建设、“三标”建设，全方位打造“景中有井、井在景中”的城中绿色班站，不断刷新绿色发展颜值。

胜利油田既端好能源饭碗，也不忘粮食饭碗。胜利油田将土地经营管理融入勘探开发全过程，推进存量土地资源集约化使用和优化利用，“十三五”以来，累计节约用地近10000亩，复垦土地1903.55亩。

突出生态优先、节约优先、保护优先，胜利油田发布实施碳达峰、碳中和方案，全方位降低能耗、减损耗、控物耗、减排放，做到“油不落地、气不上天、水不外排”，氮氧化物、挥发性有机物排放量下降26.7%、11.3%，碳排放总量、强度下降11.3%、12.0%。

传统石油工业如何实现绿色低碳发展？胜利油田的设想是，巩固油气产业，培育新能源产业，壮大绿色产业。依托油气产业培育壮大绿色低碳融合创新产业，通过绿色低碳融合创新产业回馈油气主业，不断拓展胜利油田的发展空间。

在这里，传统能源与新能源兼容并蓄，在岁月中点滴中永续。

